5.1. Wstep

Teoria wyboru konsumenta opisuje, w jaki sposdb podejmujemy decyzje w Swiecie
ograniczonych zasobow. Innymi sfowy, jak wybieramy dane dobra i ustugi spoSrdd ty-
siecy dostepnych na rynku. Chcac modelowaé zachowania konsumenta, przyjmuje si¢
wiele zatozen. Przede wszystkim modelowy konsument postepuje racjonalnie. Dazy do
osiagniecia jak najwyzszej satysfakcji z konsumpcji przy danym dochodzie. Wybor jest
dokonywany mi¢dzy dwoma dobrami, a dochdd i ceny sg wielkoSciami danymi. Pomi-
mo uproszczen, ten klasyczny model pozwala opisaé istotne elementy w podejmowaniu
przez konsumenta decyzji oraz powiaza¢ jego zachowanie z przedstawiana wczes-
niej teorig rynku. Znajomo$¢ klasycznej teorii konsumenta nie pozwala na opisanie
wszystkich zachowan rynkowych, jednak stanowi istotng podstawe do dalszych analiz
w tym zakresie.

5.2. Ograniczenie budzetowe konsumenta

Wydatki konsumenta zaleza przede wszystkim od dochodu, ktorego wielko$¢ okresla,
na co ,,mozna sobie pozwoli¢”. NajczeSciej oznacza to, ze nie wszystkie dobra i ustugi
dostepne na rynku, ktére chciatoby si¢ konsumowaé, mozna zakupi€. Decyzje konsump-
cyjne podejmuje si¢ w ramach posiadanego ograniczenia budzetowego.

W celu tatwiejszego zrozumienia procesu podejmowania decyzji przez konsumenta
modelowg analize¢ upraszcza si¢ do wyboru mi¢dzy dwoma dobrami — X i Y. W naszym
przyktadzie przyjmiemy, ze konsument jest kinomanem i fasuchem, a jego wybor spro-
wadza si¢ do decyzji, ile razy moze p6j$¢ do kina (X) i ile moze zje$¢ swojego ulubionego
tortu czekoladowego (Y).

Wizyty w kinie i torty czekoladowe tworza koszyk konsumpcyjny (X, Y). Podejmujac
decyzje, konsument wybiera koszyk, na jaki moze sobie pozwoli¢, czyli dostepny w ra-
mach jego ograniczenia budzetowego. Ograniczenie budzetowe konsumenta wyznacza
wszystkie dostepne koszyki dobr X i Y, jakie konsument moze zakupi¢ przy danym do-
chodzie i cenach. Wynika z tego, ze istnieje maksymalna konsumpcja biletéw do kina,
tortéw czekoladowych czy obu tych dobr na raz, na ktora sta¢ konsumenta.
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5.2.1. Rownanie ograniczenia budzetowego

Liczba konsumowanych biletow do kina i tortéw czekoladowych, na ktére moze sobie
pozwoli¢ konsument zalezy od cen. Zakladajac, ze caly dochdd jest wydawany na ich
konsumpcje, ograniczenie budzetowe przyjmie posta¢ rOwnania budzetowego:

O,c,+ Oy, =Dy, 5.1

gdzie:
0., O, - liczba wizyt w kinie (X) i tortow czekoladowych (Y),
¢, ¢, — cena biletu do kina i tortu czekoladowego,
Dy — dochdd konsumenta.

Réwnanie ograniczenia budzetowego (réwnanie budzetowe) pokazuje graniczne
koszyki konsumpcji X i Y, jakie konsument moze zakupi¢ przy danym dochodzie i ce-
nach. Wynika z niego réwniez, ze przy danym dochodzie i cenach, im wigcej konsu-
ment wyda na bilety do kina, tym mniejsze beda jego wydatki zwigzane z konsumpcja
toréw czekoladowych. Inaczej ujmujac, przeznaczenie dodatkowej kwoty wydatkow na
jedno dobro, bedzie oznaczac¢ rezygnacje z identycznej kwoty wydatkow na drugie do-
bro. Dochodzi tu zatem do tradycyjnej wymiennoSci, ktora wystepuje w procesie pode;j-
mowania decyzji. W skrajnym przypadku oznacza calkowita rezygnacj¢ z konsumpcji
ktérego$ z dobr.

Chcac obliczy¢ maksymalng konsumpcje dobra X lub Y, nalezy przyjaé, ze konsump-
cja drugiego z nich wynosi zero. Konsumowane wielko$¢ biletéw do kina i toréw cze-

koladowych wyniosa wtedy odpowiednio: O, = DC—K, 0, = D

» ot W przypadku niezerowe;j
konsumpcji np. biletéw do kina obliczenie wielko§¢ konsumpcji tortow czekoladowych
wymaga korekcji dochodu o wielko§¢ wydatkéw na wizyty w kinie. Znalezienie wszyst-
kich granicznych koszykéw dobr wymagatoby wielu obliczen. Latwiej jest w takim przy-

padku postuzy¢ sie wykresem, czyli narysowac lini¢ ograniczenia budzetowego.

5.2.2. Linia ograniczenia budzetowego

Rysujac linie ograniczenia budzetowego, mozna skorzysta¢ w punktoéw pokazujacych
maksymalng konsumpcje biletéw do kina i tortdw czekoladowych. Laczac je, otrzymu-
jemy lini¢ ograniczenia budzetowego, ktora pokazuje wszystkie dostepne koszyki dobr X
1Y, przy danych cenach i catkowicie wydawanym dochodzie. W tym miejscu mozna zadaé
pytanie, a co w przypadku gdy konsument nie wydaje calego dochodu? Przeciez koszyki
dobr lezace ponizej linii ograniczenia budzetowego tez sa dla niego dostgpne. Oczywi-
Scie jest to prawda i mozliwa jest konsumpcja koszykow lezacych ponizej linii ograni-
czenia budzetowego. Wszystkie te koszyki tworza ograniczenie budzetowe konsumenta
(zbior budzetowy).
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